FICHE 2 Prévention des conduites addictives

s ACCOMPAGNEMENT PEDAGOGIQUE

LES DROITS DE 'HOMME, DE L'ETAT DE DROIT (LA LOI)
ET LES USAGES SOCIAUX (LA CIVILITE)

ADDICTIONS : LALCOOL

LYCEE : PHYSIQUE-CHIMIE (SVT ET MATHEMATIQUES)

| Programme

— Enseignement d’exploration MPS,
théme « Sciences et aliments ».

— Différentes entrées notamment : concentration
massique d’'une espéce en solution, densité, masse
volumique.

B objectifs

— Appréhender la notion de degré alcoolique ou
alcoolémie.

— Faire le lien entre volume d’alcool absorbé et le
taux d’alcool dans le sang.

— Observer la variation du taux d’alcool dans le sang
en fonction du temps.

— Compétences transversales : utiliser un tableur,
utiliser une relation de proportionnalité, tracer un
graphique.

B contexte pédagogique

Cette séquence peut se dérouler sur plusieurs
heures, donc en plusieurs fois. Elle peut servir de
conclusion a la partie « Sciences et aliments » sur
le vin (ou sur un autre alcool) réalisée en MPS. Les
éleves auront par exemple déja étudié le procédé de
fermentation alcoolique et les nombreuses questions
qui surviennent au sujet du degré d’alcool pourront
étre abordées pendant cette séquence.
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I - ALCOOL, QUAND TU NOUS TIENS

B DOCUMENT 1 - TEXTE INTRODUCTIF
SUR L’ALCOOL

« L'alcool ou éthanol, de formule chimique C,H,OH,
est un produit psychoactif qui entraine de multiples
effets sur le fonctionnement du systéme nerveux.

La plus grande partie de I'alcool absorbée traverse
la paroi intestinale et passe trés rapidement dans le
sang sans subir de modifications. On mesure le taux
d’alcool dans le sang par l'alcoolémie. A quantité
d’alcool absorbé, a poids et &ge égal, l'alcoolémie
est supérieure chez la femme que chez '’homme. En
effet, I'alcool étant plus soluble dans I'eau que dans
les graisses, la plus forte présence de tissu adipeux
chez la femme explique une concentration en alcool
plus forte dans le sang.

Ce taux d’alcool sanguin est maximal 30 a 60 minutes
environ apres absorption. Si le passage dans le sang
de l'alcool est trés rapide, son élimination par le foie
I'est beaucoup moins : environ 0,15 g/L par heure.
L'accumulation et le dépassement des capacités
d’élimination sont en partie responsables des maux de
téte et des vomissements. L'effet direct de 'alcool sur
'estomac provoque les nausées et en se dégradant
dans le foie en acétaldéhyde, substance encore plus
toxique que [lalcool lui-méme, les sensations de
mal-étre augmentent. Pour éliminer ces substances
toxiques, le rein travaille également et doit éliminer
aussi beaucoup d’eau, ce qui explique le volume des
urines et la déshydratation, d'ou la soif et les maux de téte ».
D’apres Alcool quand tu nous abuses ; Pour éviter les
pieges ou en sortir, coédité par la Mutualité francgaise
et les éditions Pascal.

B DOCUMENT 2 - DEGRE ALCOOLIQUE
ET ETIQUETTES DE BOISSONS
ALCOOLISEES

MIS EN BOUTEILLE AU CHATEAU

Le degré alcoolique d’'une boisson est la proportion
en volume d’alcool (éthanol) qu’elle contient. L'unité
utilisée pour I'exprimer est le degré (noté °) ou encore DSAICVOL  ELEVE EN FUT DE CHENE L
le pourcentage volumique (noté %vol).
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B DOCUMENT 3 - ALCOOLEMIE ET FORMULE DE WIDMARK

L’alcoolémie est le taux d’alcool présent dans le sang. Elle est notée 1 et s’exprime en grammes par litre de sang
(g/L). Le calcul de I'alcoolémie une heure aprées I'absorption et a jeun s’effectue de la fagon suivante : 7= m_
Cette formule, dite de Widmark (physicien suédois du xxe siécle) se compose de m qui est la masse Mk
d’alcool absorbé (en g), de M qui est la masse de la personne (en kg) et de k, le coefficient de diffusion
différent selon le sexe, il vaut 0,7 pour 'lhomme et 0,6 pour la femme.
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B DOCUMENT 1

1. Vocabulaire - Que signifie psychoactif ? Qu’est-ce
que les tissus adipeux ?

Réponse attendue : un produit qui peut modifier I'état
psychique d’une personne (troubles visuels, troubles
de la démarche...), il s’agit de la « matiere grasse »
du corps.

2. Compléter la phrase : « Plus le corps contient...
(d’eau), plus vite il dissoudra I'alcool et donc moins
le sang en contiendra et inversement, plus le corps
contient de tissus adipeux, plus le taux d’alcool dans
le sang sera ... (élevé).»

3. Pourquoi a-t-on des maux de téte et des
vomissements lorsqu’on consomme trop d’alcool ?

Réponse attendue : les organes que sont le foie et
les reins travaillent beaucoup pour éliminer 'alcool et
les autres toxiques.

4. Exemple de calcul du taux d’alcool résiduel : aprés
une soirée bien arrosée, Paul se couche a 3 heures
du matin avec un taux d’alcoolémie de 2 g/L. Il doit
reprendre sa voiture a midi aprés avoir dormi plus de 8
heures. Est-ce raisonnable et sinon combien de temps
doit-il encore attendre avant de prendre le volant ?

Donnée : la loi frangaise interdit a toute personne de
conduire si son taux d’alcool dans le sang atteint ou
dépasse 0,5 g/L.

Piste pour répondre a cet exemple : tracer la courbe
donnant le taux d’alcool dans le sang (en g/L) en
fonction du temps (en heures) en utilisant les données
du document 3.

Réponse attendue : en tracant la courbe 1 en fonction
de t, soit une fonction d’équation 7 =2 — 0,15¢, on voit
que Paul a encore un taux d’alcool :

ADDICTIONS : LALCOOL

1=2-0,15X 9= 0,65 g/L a midi (9 heures apres).

Il est au-dessus du taux d’alcool l1égal pour conduire.
Il devra attendre encore au moins une heure pour
redescendre sous les 0,5 g/L (I'idéal étant de prendre
le volant avec un taux nul, soit encore 4 heures de

plus).

B DOCUMENT?2

1. Repérer le degré alcoolique du cidre, du vin et du
whisky grace aux trois étiquettes proposées.

Réponse attendue : Le degré alcoolique :
—cidre : 6°;

—vin:12,5°;

— whisky : 40°.

2. En déduire le volume d’alcool contenu dans chaque
bouteille.

Réponse attendue :

Volume total (cL)

Volume d’alcool (cL)

6 100

X 75

On obtient pour le cidre un volume d’alcool dans la
bouteille :

pour le cidre : 6 x 75/100 = 4,7 cL ;

pour le vin : 12,5 x 150/100 = 18,7 cL ;

pour le whisky : 40 x 300/100 = 120 cL.
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3. Quel volume d’alcool absorbe-t-on, si I'on boit un
grand verre (15 cL) de chacune de ces boissons ?

Réponse attendue : toujours avec le méme tableau
on peut calculer le volume d’alcool si I'on boit un grand
verre (15 cL) de chacune des boissons :

Volume total (cL)

Volume d’alcool (cL)

6 100

X 15

On obtient un volume d’alcool dans un grand verre :
pour le cidre : 6 x 15/100=0,9 cL ;

pour le vin : 12,5 x 15/100 = 1,9 cL ;

pour le whisky : 40 x 15/100 = 6 cL.

4. Rechercher la masse volumique de lalcool
(éthanol). La comparer avec celle de I'eau.

Réponse attendue : sur Internet, on trouve :
1 =0,79 g.cm?, c’est-a-dire qu’1 cm?®(ou 1 mL) d’alcool
pése 0,79 g alors qu’1 cm® d’eau pése 1 g.

5. En déduire la masse d’alcool absorbée aprés un
grand verre (15 cL) de chacune de ces boissons.

Réponse attendue : toujours avec un tableau de
proportionnalité (si 1 cL d’alcool pése 7,9 g).

Masse d'alcool (cL)

Volume d’alcool (cL)

1 7,9

0,9 X

On obtient pour le cidre une masse d’alcool dans un
grand verre de 7,9x0,9/1=7,1 g.

ADDICTIONS : LALCOOL

Pour le vin, on obtient 7,9 x 1,9/1 = 15 g et pour le
whisky : 7,9 x 6/1 = 47,4 g.

6. Paul boit 2 grands verres de cidre (2 x 30 cL) a
I'apéritif, 2 verres de vin pendant le repas (2 x 10 cL) et
1 petit verre de whisky (4 cL) en digestif. Quelle masse
d’alcool aura-t-il absorbée au cours de sa soirée ?

Réponse attendue : il suffit de faire la somme de
toutes les masses d’alcool :

- Pour le cidre :

6 x 60/100 x 7,9/1 = 28,44 g

- Pour le vin :

12,5x20/100 x 7,9/1 =19,75 g

- Pour le whisky :

40 x4/100x 7,9/11 =12,64 g

- Soit un total de :

60,83 g d’alcool.

B DOCUMENT 3

1. Expliquer les différences de valeurs de k dans la
formule de Widmark en reprenant le texte du document 1.

Réponse attendue k correspond en fait au
pourcentage d’eau (par rapport aux tissus adipeux)
dans le corps. Il est différent chez 'homme de chez
la femme : k = 70 % chez '’homme (donc 30 % de
matiére grasse) et 60 % chez la femme.

2. Une heure apres avoir bu un demi-litre de biere a 5°,
quelle est I'alcoolémie d’'un homme de 80 kg et d'une
femme de 50 kg ?

Réponse attendue : il faut d’abord calculer la masse
m d’alcool absorbée (50 cL de biére) :
m=50x5/100x 7,91 =19,75 g.
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Puis en utilisant la formule :

- pour un homme : 7= 19,75/(80 x 0,7) = 0,35 g/L

- pour une femme : 7= 19,75/(50 x 0,6) = 0,66 g/L
(ce qui est presque le double de I'homme !).

3. Méme question aprés avoir bu deux verres de
whisky (4 cL a 40°) ?

Réponse attendue : De méme il faut d’abord calculer
la masse m d’alcool absorbée :

m=8x40/100 x 7,9/1 = 25,28 g.

Puis en utilisant la formule :

- pour un homme : 1 = 25,28/(80 x 0,7) = 0,45 g/L

- pour une femme : 1 = 25,28/(50 x 0,6) = 0,84 g/L

4. La police a retrouvé, sur la route, une jeune femme
de 20 ans dans le coma, trés alcoolisée. D’apres les
premiéres analyses, elle sortait juste de discothéque
et avait environ 3 g/L d’'alcool dans le sang. D’apres
ses amies, elle n'la consommé que des bouteilles
de 33 cL de « premix » a 8°, ces fameuses boissons
alcoolisées trés sucrées qui ressemblent a des sodas.
Sachant qu’elle pése environ 50 kg, déterminer le
volume de « premix » qu’elle a consommé au cours de
sa soirée (en supposant qu’au moment de I'accident,
son organisme n’avait pas encore éliminé d’alcool).

Réponse attendue : on détermine d’abord la masse
d’alcool absorbée avec la formule de Widmark :
m=1Mk=3x50x0,6=90g.

Ensuite, on en déduit le volume d’alcool pour :

V = m/y = 90/7,9 = 11,4 cL dalcool pur, ce qui
correspond, si elle n’a bu que des « premix », a
un volume de 11,4 x 100/8,5 = 134 cL, soit environ
4 bouteilles.

ADDICTIONS : LALCOOL

B PROLONGEMENTS POSSIBLES EN
UTILISANT LES TROIS DOCUMENTS :

En utilisant un tableur, créer une premiére feuille
de calcul permettant de trouver, une heure aprés
absorption, le taux d’alcool dans le sang en fonction du
volume et du type de boisson absorbée. Créer ensuite
une seconde feuille permettant de visualiser sur un
graphique I'évolution de l'alcoolémie en fonction du
temps.

Créer une formule permettant de prévoir au bout de
combien de temps aprés absorption une personne
peut reprendre le volant sans risque.




